

# EL PERIÓDICO

En la capital 10 cts. semanales

AÑO V — NUM. 1.278

## PARA TODOS

DIARIO DE LA TARDE  
INDEPENDIENTE  
Y DE CULTURA POPULAR  
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION  
Plaza de Chapí, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

de 20 los 608 corresponden 75 6 12 5 6 222

Alicante: Sábado 5 Junio 1915

Pagos per adelantado

### AYUNTAMIENTO

#### Cese y toma de posesión

Ayer celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro municipio.

Fué presidida por el honrado y popular alcalde D. Ramón Campos, quien después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, cesó en su cargo de Alcalde, dando posesión al nuevo presidente del Excmo. Ayuntamiento D. Eugenio Botí.

La sesión transcurrió sin incidentes, aprobándose los asuntos que figuraban en la orden del día.

La labor municipal de ayer, fué breve.

Al abandonar el Sr. Campos el Salón de sesiones, le acompañaron hasta la puerta de la calle, los ugieres, maceros y demás dependencias de la casa, los cuales tributaron una cariñosa despedida al Sr. Campos, aplaudiéndole sinceramente, prueba inequívoca de que el alcalde dimisionario deja un grato recuerdo en el municipio, y muy especialmente entre esos humildes funcionarios, lo cual viene a robustecer nuestras afirmaciones vertidas en anteriores artículos respecto a que, si bien los políticos habrán visto satisfactoriamente el cese del Sr. Campos, en cambio el pueblo, sin excepción alguna, está a su lado, patentiza sus simpatías, y aplaude la gestión honrada e intachable de quien hasta ahora ha regido el municipio y se ha desvivido por beneficiar y defender los intereses particulares del vecindario de continuo amenazados por contratistas de impuestos y agentes ejecutivos.

#### ¿Vuelve la inquisición?

No sabemos qué concepto habrán formado de la autoridad, algunos individuos del Cuerpo de Seguridad, los cuales lejos de enaltecer su corporación la hacen odiosa.

Los casos de atropellos se cometen con harta frecuencia y hora es ya de que el Sr. Gobernador-Civil y los Jefes de Seguridad tomen cartas en el asunto, velando por el prestigio del Cuerpo.

Anoche ocurrió un incidente que pudo tener graves consecuencias gracias a la agresividad de un guardia, que figurándose sin duda subordinado de Torquemada, dió origen a un escándalo fenomenal.

En el Teatro Nuevo, riñeron dos chiquillos y acudió a separarlos el citado guardia; sacó del local a uno de

ellos (que contaría doce años de edad próximamente) y una vez en la calle, puede que el chico cometiera alguna inconveniencia pero no había razón seguramente para que el guardia emprendiese a bofetadas con el muchacho.

Según manifestaciones de éste el guardia le hizo pasar ante el y al llegar frente al Hotel Simón descolgó su sable el de Seguridad y comenzó a darle sablazos, como si se tratara de un empedernido criminal el infeliz detenido.

El muchacho fué curado en la Casa de Socorro, de una contusión en el brazo a consecuencia de un sablazo.

Ante el benéfico establecimiento se estacionó un gran gentío que al salir el guardia le obsequió con una silba estrepitosa y un griterío de protesta unánime.

Esto dice bien poco en pró del Cuerpo de Seguridad.

Y ya que de él hablamos, aprovechemos la ocasión para censurar también lo que otros guardias realizan con los «capitalistas» que se arrojan al ruedo en las novilladas, pues al conducirles a la inspección los llevan amarrados codo con codo, como si se tratara del Pinales o de Diego Corrientes.

Estas cosas deben evitarse y así esperamos que ocurra.

Del hecho de anoche se ha dado cuenta al Juzgado.

### NUEVO DIRIGIBLE

#### Invento de un español

En la primera decena de este mes, se verificarán en el aeródromo de Cuatro Vientos, las pruebas de un nuevo dirigible inventado por el notable ingeniero español don Francisco Salas, hijo del distinguido astrónomo y general de la Armada, de igual apellido.

Dan impulso a la aeronave 15 motores, su longitud de 195 metros, tiene cabida para 50 tripulantes.

La novedad del aparato consiste en haber logrado con un mínimo de fuerza, un máximo de velocidad; puede el aparato en días de calma, alcanzar un recorrido de 150 kilómetros por hora; su velocidad media está calculada en 80 a 90 kilómetros por hora; saliendo de Madrid a la una del día, aterrizaría en Alicante a las tres de la tarde.

Salas no ha construido su dirigible con propósitos belicosos; tiende solo con esta perfección a resolver definitivamente el problema de las comunicaciones aéreas.

## Josefa Aracil Santacreu Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, núm. 5, 2.º.—ALICANTE

El día de la prueba ascenderán con el inventor 25 ingenieros.

S. M. el Rey, se ha interesado vivamente por el éxito de este aparato y asistirá a las pruebas.

### Honrosa distinción

Recientemente se ha celebrado en Badajóz una batalla de Flores a cuyo concurso se presentaron 300 carruajes, habiendo obtenido el primer premio, la carrosa arreglada por el joven murciano don José Gosálvez Gadea, hijo del afamado floricultor del «Huerto del Conde» don Antonio, dueño del acreditado establecimiento de floricultura situado en la Calle de Castaños.

Muchos son los triunfos que dichos señores obtienen en la floricultura y les felicitamos por el gran premio alcanzado en el concurso de Badajóz.

### Un viaje

El sábado último y con objeto de visitar el monumento erigido al inolvidable Doctor Esquerdo, estuvo en Villajoyosa acompañado de varios amigos, el ex-Diputado a Cortes por Almazán (Soria) D. J. Matías Belmar.

El Sr. Belmar era íntimo amigo y correligionario del Doctor Esquerdo, a quien quería entrañablemente.

### Minuto detenido

El exmatador de toros Enrique Vargas «Minuto», traspasó recientemente un bar que tenía en la calle de Atocha, porque el dueño de la finca se oponía a que el establecimiento siguiese instalado en la casa y envió al portero llamado Antonio Rosado para que se lo comunicara al extorero.

Este, como le perjudicaba sus intereses porque acarrearía la nulidad del traspaso, disputó con el portero quien reclamó el auxilio de los guardias diciéndoles que le había amenazado de muerte por lo que «Minuto» fué detenido.

Al llegar a la Comisaría, el extorero se abalanzó sobre el guardia Pio

Villalba, dándole una tremenda bofetada.

«Minuto» fué trasladado al Juzgado de guardia, pasando después a la cárcel por desacato a la autoridad.

### Doctor Más Magro

DE F. HEMATOLOGIDA, DE BERLIN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE y del PECHO (corazón y pulmón).

CONSULTA de 10 a 1. Especial, de 2 a 4. Tratamiento especial de las ANEMIAS. San Fernando, 57. s.º.—Alicante

### Dr. Candela Ardá

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Profesor de los Institutos Rubio y Océlmico Nacional de Madrid.

Consulta: De 10 a 1. Especial: De 2 a 4. Tratamiento especial de la

OPACULACION. Bailén 14 sup.º, al lado de la posada de la Unión.

### Ramón y Borja MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreo sifilíticas. Exalumno interno por oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Exalumno interno del «Zanaterio Ingles». Larga practica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, clínica del Dr. Azúa.

Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5. Calderón de la Barca 19 1.º derecha. Alicante.

### Zapatería Moderna Eleuterio Graiz Gallado

Plaza Chapí, 7 y Riego, 2

Gran surtido en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños, desde lo más modesto hasta lo más lujoso.—Para señora, desde 3'50 pts. en adelante.—Para caballero, desde 10 pesetas en adelante, y niño, desde 2'50 id.

ADVERTENCIA.—Esta casa pone en conocimiento del público, que ofrece mejor surtido y más barate que las otras.

# En plena Guerra Europea

## IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

### EL HIJO ADOPTIVO DE GORKI

París.—El hijo adoptivo de Gorki, voluntario en el ejército francés, que fué ganando todos los ascensos peleando, hasta llegar a teniente, cayó gravemente herido en el combate de Cazazy (Flandes).

Sus camaradas quisieron socorrerle, pero el teniente ordenó que prosiguiera el ataque, permaneciendo él varias horas con pérdidas de sangre y teniendo el brazo derecho destrozado.

Este brazo le tuvo que ser amputado apresuradamente.

Ahora se encuentra casi restablecido.

### LOS ALIADOS EN LA MESOPOTAMIA

Un telegrama oficial dice que en la Mesopotamia las tropas británicas libraron el 31 de Mayo un ataque naval militar contra las posiciones turcas en las colinas al norte de Kurna Eukanús, reduciendo los cañones al silencio.

Los otomanos huyeron abandonando tres cañones y 250 prisioneros.

Los ingleses continuaron el primero de Junio su marcha adelante, comprobando que los campamentos de rian y Bata los habían abandonado precipitadamente los turcos.

Estos se refugiaron en vapores y otras embarcaciones, en cuya persecución se lanzó la flotilla naval inmediatamente echando a pique un vapor y apoderándose de dos grandes chalupas que transportaban tres cañones de campaña, municiones y minas.

También capturamos otras varias embarcaciones con 300 hombres.

Las pérdidas de los ingleses han sido unos 20 hombres.

### ¿SOLDADOS ENVENENADOS?

Varios soldados ligeramente heridos en la región de Chavali han llegado a San Petersburgo.

Dos de ellos murieron y los médicos han demostrado que la muerte ha sido producida por balas envenenadas.

Se ha encomendado la comprobación del hecho.

### LO QUE DICEN

#### LOS FRANCESES

Dice el comunicado de las tres de la tarde:

Al Este de la Azucarera de Sonchez, nuestras tropas progresando hacia el pueblo de Sonchez, han tomado una taberna aislada, que el enemigo había fortificado, haciéndoles unos cincuenta prisioneros y tomando tres ametralladoras.

Por otra parte, hemos realizado nuevos progresos.

Continúan los combates de artillería en el resto del frente.

### TELEGRAMA OFICIAL

Un telegrama oficial dice que a todo lo largo de la frontera se han re-

gistrado combates preparatorios y escaramuzas, todos favorables a nuestras armas.

Merece señalarse la persecución favorable de nuestra ofensiva en las rocas escarpadas a la orilla derecha del Irenzo y del valle del mismo nombre, donde los austriacos están fuertemente atrincherados con artillería pesada.

En Carula los austriacos atacan estérilmente, siendo rechazados por nuestros destacamentos alpinos en el desfiladero del monte Croce.

### GRAVES DESÓRDENES

Oviedo.—Se han recibido detalles de los sucesos ocurridos en Sama y Langres con ocasión de la subida del pan.

En el asalto a las tahonas se distinguieron por su entusiasmo las mujeres de Sama.

Encamináronse a la tahona de Miguel Alvarez intentando cortarles el paso el teniente de la benemérita con algunos números, reclamando al propio tiempo cordura.

Los manifestantes desatendieron las exhortaciones del teniente y este mandó dar los toques de atención.

Lejos de intimidarles, los manifestantes avanzaron frenéticos, arrollando a los guardias que no pudieron impedir el saqueo de la tahona.

Además los dueños franquearon las puertas a las turbas amotinadas.

En los pueblos de Lada, San Martín y Ciano, asaltaron los comercios.

En Felguera cuando llegaron a la tahona de Enrique Menéndez invitó a una comisión a pasar al establecimiento y recoger el pan para reparárselo a las masas.

Los manifestantes insistieron en asaltar el comercio y entonces los dueños atrancaron las puertas.

Exasperadas las turbas y envalentonadas por la falta de fuerzas, decidieron atacar el edificio.

Uno de los manifestantes llamado Marcelino Leljo, encaramóse en la tapia para penetrar en el patio y abrir la puerta, saliéndole al encuentro Emilio Menéndez, hijo del dueño, que disparó una escopeta, hiriendo al asaltante, que cayó gravísimamente herido.

Los restantes retrocedieron momentáneamente y cuando se disponían a repetir el asalto, llegaron catorce civiles que rodearon el edificio.

Los manifestantes apelaron a la Guardia civil, hiriendo al cabo Manuel Esteban de una pedrada en la cabeza.

Con objeto de calmar los ánimos, penetró el teniente en la tahona y detuvo a Emilio Menéndez y a su padre, al ser conducidos a Sama, los amotinados quisieron lyncharlos, obligando a los civiles a dar repetidas cargas.

Uno de los detenidos recibió una pedrada en la cabeza y ambos salvaron la vida de milagro.

Los amolinados destruyeron totalmente la extensa finca del tahonero Menéndez, arruinándole, calculándose que ha perdido en el asalto unos cincuenta mil duros.

Cuando llegó el Gobernador reunió a los tahoneros y una comisión obrera, acordando la rebaja del precio, solucionándose el conflicto.

## SUCESOS

### CASA DE SOCORRO

Curaciones en el día de ayer, 27.

Médicos de guardia para mañana? D. Eduardo Mangada D. Luis Pinedo.

Practicante: D. Antonio Orenes.

### MORDIDOS

¿Hasta cuándo? ¿Es que las autoridades no conceden importancia, a lo que ocurre diariamente con los perros? Es raro el día que en la Casa de Socorro no sea curada alguna persona, por haber sido mordida por perro.

Ayer, y por un mismo can fueron mordidas cuatro personas.

Estas fueron: Francisco Sala, que presentaba erosiones deseminadas por la cara.

Josefa Martínez Riquelme, varias heridas en el tercio inferior del antebrazo izquierdo y otra en la región deltoidea derecha.

Rafaela Lloret, heridas en el lado izquierdo de la cara y región parietal izquierda, y Rafaela Sabater Bañuls heridas en la palma de la mano derecha y erosiones y contusiones en la cara externa del mismo brazo.

¡Y el perro, seguirá por esas calles, tan tranquilo y dispuesto para más! ¿verdad señores?

### HAZANA DE UN GUARDIA

Junto al Teatro Nuevo, riñeron dos muchachos, cuando se acercó un guardia de seguridad cuyo número ignoramos, y los separó llevándose detenido a uno de ellos llamado Julián Galdó.

Frente al Hotel Simón, no se sabe lo que ocurrió, pero es lo cierto que el muchacho fué curado en la Casa de Socorro, de una contusión en la cara externa del brazo derecho.

Según cuentan, fué producida dicha herida, por el sable del guardia.

## Plaza de Toros

Gran función para mañana a las cuatro y media de la tarde por la Compañía ecuestre acrobática, cómica y musical que dirige don Juan Alvarez, y en la que figuran renombrados artistas.

También se efectuará una parodia taurina lidiándose un toro, en apariencia, por los clowns y tontos de la Compañía.

Entrada general 50 céntimos.—Señoras, niños y militares sin graduación 30 id.—Sillas de pista con entrada 75 iden.

## Audiencia

### PARA EL LUNES

Sección 1.ª—Causa procedente del Juzgado de Novelda, contra José Santonja, por el delito de robo.

Abogado, Sr. Llorca.

Procurador, Sr. Alamo.

## Movimiento del Puerto

### BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Cataluña», capitán Benmasar de Palma e Ibiza con carga general.

Laud español «Nuestra Sra. del Carmen», capitán Berenguer de Garrucha con lastre.

Laud español «Filomena», capitán Iglesias, de Valencia con abonos.

### DESPACHADOS

Vapor español «Cataluña», para Palma e Ibiza con carga general.

Vapor francés «Vulcanus», capitán Tehan para Orán con lastre.

## NOTICIAS

### COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana día 6.  
Macarrones con carne, garbanzos y palatas.  
Un vaso de vino.

Ha regresado de Valencia el distinguido alumno de las Facultades de Filosofía y Letras, y de Derechos, D. Emilio Vicedo Guijarro, hijo de nuestro querido amigo el notable abogado D. Emilio Vicedo Castelló.

Sea bienvenido el aplicado estudiante.

**PÉRDIDA**—La persona que se le haya extraviado un delantal con dinero en la puerta de la fábrica de aserrar maderas de D. Antonio Pérez Balaguer, puede pasar a recogerlo a la misma fábrica situada en la calle de Ramales.

Para su aprobación ha sido presentada en el Gobierno civil, la reforma del Reglamento de la Sociedad «La Pina» de Cañal.

## Doctor Navarrete

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz, Oídos y Ojos

Horas consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5 San Fernando letra E. 1.ª

## INTERESANTE

Se compra toda clase de lana usado, de cohehón, desde 1'50 a 2 pesetas kilo, según clase. Pueden dirigirse al baratillo de la calle Zaragoza, núm. 2.

## Se vende o alquila

muy barato, un magnífico chalet, alto en la Partida de los Angeles, frente al del Sr. Gador. Casa con seis habitaciones; árboles frutales y flores. Tiene edemata balsa, przo e instalación agua de Sax. Su extensión es de 480 metros cuadrados. Reazón, Sevilla 52.

## Se necesita un chico

para el Taller de Planchado-mecánico de la calle Sagasta, 23 b.—Sueldo desde el primer día.

# El artículo XIX

(CUENTO)

Aquella mañana esplendorosa del mes de Mayo, el Retiro ofrecía encantador aspecto. Los árboles verdorosos formaban con sus sombras extrañas siluetas. Aves de multicolores plumajes, hendían magestuosas, el azulado espacio, al acorde indefinible de sus trinos melodiosos...

Mauricio, el genial artista, el ser desgraciado que un día vislumbró, ceñida a su frente, la aureola de la gloria, caminaba lentamente por la gran avenida que conduce al Palacio de Cristal. Sus pupilas negras y brillantes, contemplaban indiferentes la polieromia del paisaje. Parecía absorto en hondas meditaciones e inconscientemente murmuraba palabras sin sentido, que el viento llevaba veloz para confundirlas con el perfume de las flores...

Sentóse el genio creador, al borde del pequeño lago, situado ante el arcaico Palacio convertido a la sazón en Exposición Nacional de Pintura. Por sus mejillas pálidas y demacradas, resbaló una lágrima, al pensar que, otros más, afortunados que él, obtuvieron el honor de exponer sus cuadros y competir en noble lucha, con los más afamados maestros... Allí detrás de aquellas paredes de vidrio, su obra podía estar y quizá una medalla hubiera premiado su mérito...

Una joven esbelta, de ojos rasgados, apareció por uno de los ángulos del edificio. Sus cabellos eran negros como el ébano, sus labios, eran una rosa sangrienta puesta en la nívida blancura de su rostro.

—¿Me permite...?—suplicó tímidamente la gentil desconocida, sentándose en el mismo banco del pintor.

El, respondió con su sonrisa melancólica, pensando siempre en su cuadro, en el castillo fantástico de sus locas ilusiones...

—¿Es usted artista?—insinuó la hermosa muchacha, mirándole con dulzura.

—Bohemio, sin duda. ¿No?—volvió a insistir, envolviéndole con el fuego irresistible de sus ojos.

—¿Me conocéis? Tanto denota mi semblante la pena que, agobia mi alma?—atrevióse a contestar Mauricio.

—Si, en sus facciones veo la huella del dolor. ¿No coronó el éxito sus trabajos? Cuénteme, yo también soy una desgraciada que sufre, hice mal, y hoy me atormentan los remordimientos... Si, cuénteme sus pesares, le escucho...

Mauricio, la miró tristemente y empezó a relatarle sus desventuras:

—Hace un año, concebí la obra definitiva, la que había de colocar mi nombre al nivel de eximios pintores. Trabajé sin descanso, noche y día, intentando dar a mi cuadro la más exacta sensación de realidad... Poco a poco, los personajes adquirieron la expresión conmovedora que yo imaginé... Las figuras parecían tener vida... La gloria extendería sobre mí sus alas diáfanas...

¡Todo fué vana quimera! Un jurado severo, rechazó mi obra fundándose en el artículo XIX del reglamento de la Exposición...

¡Por repugnante y ofensiva a la moral...!

Yo que había idealizado la belleza, exaltando la hermosura de una mujer, ví truncadas en flor las esperanzas que en mi pecho nacían....

Al terminar de hablar el artista, la desconocida lloraba con amargura.

—¡Que os suceda!

—No, no es nada... La emoción—y cogiendo entre sus manos las del artista, con débil acento le dijo:

—Los hombres condenaron su arte, por el artículo XIX. ¿Sería V. capaz de castigar a un culpable, concediéndole su perdón?

—Perdonar a ellos...?

—No. ¡A mí!

—¡A usted...!

—Sí, a mí, que soy la única culpable. ¡Escúchem! Uno de mis amigos es miembro del comité de admisión. Visité con él, los trabajos, antes de emitir el jurado su fallo, y... en uno de los lienzos, en el suyo, reconocí a la mujer que me robó mi primera pasión, a su modelo... Me cegó la ira y supliqué a mi amigo... El resto usted lo conoce... Mi amigo influyó con sus compañeros y la esfinge de la odiosa enemiga no figuró en el certamen...

Ahora ya que la casualidad nos ha reunido, perdoneme, perdoneme...

¡Usted es artista..., los dos somos bohemios...!

JOSÉ DE ALCOCER

## A otra puerta

Al fin el hombre de las neutralidades que matan se ha convencido de que el pueblo español prefiere por esta vez morir en su casita a ser víctima de un golleteo internacional en vista de la actitud adoptada por la opinión sale a romper lanzas por aquella neutralidad que tan perjudicial consideraba y que ahora estima como la única panacea; por lo menos para inspi-

rar la confianza necesaria para llegar de nuevo al Poder.

Y ha puesto como digan dueñas a D. Eduardo, que tan satisfecho estaba creyéndose único en eso de las neutralidades.

A fuer de imparciales, hay que confesar que tan solo el Sr. Dato nos hablaba de mantener el «statu quo»

Respecto a los representantes de las izquierdas, en distintas gamas han entonado himnos bélicos y como santones mas o menos marroquíes se empeñaron en presentarnos las ventajas que nos ha de reportar el sacrificio de unos cuantos miles de hombres que, después de todo, sería una insignificancia.

Convengamos en que no piensan mal del todo: ya que nos escasean tanto los medios de vida resulta hasta humanitario suprimir elemento consumidor.

Mas ahora que les ha salido la criada respondona, todo se les va en inventar neutralidades especialísimas algunas de ellas tan peregrinas como las del hombre de las rectificaciones, ese orador con notas al margen, el verbo de la democracia con vistas al Banco francés de descuentos.

Pero, como no hay mal que por bien no venga, he ahí que todas esas fracasadas «combinas» han servido para algo muy importante; tan importante, que sin duda, podremos decir que el despertar de España es un hecho, o, al menos, está en camino de serlo.

Ya esos caracteres aventureros que en el campo de la política imponían su voluntad, por absurda que fuera, valiéndose de unos cuantos bravucones, dispuestos siempre para el motín y la algarada, irán convencidos de que los chulós no han de poder vivir en esta tierra, pues frente a ellos se levanta otra fuerza inmensamente mayor que representa el buen sentido y que a la estaca

apoyada en la razón, que es la que mayores energías presta.

Se acabó la chulería.

NEMO

¿Queréis hacer una hermosa obra de caridad?

Pedid a la Diputación una niña o un niño de los que tienen asilados en la Beneficencia Os lo entregará bien vestido, aseado, limpio....

Tenedle todos los Domingos en vuestra casa. Que juegue con vuestros hijos: que respire el ambiente de vuestra familia, que coma con vosotros o con vuestros criados.

En vuestra propia obra tendreis vuestra recompensa.

## HACEN FALTA

Oficinas y Aprendizaz adelantados de costura.

Sastrería de E. DURENDEZ

Sagasta, 65.—Alicante.

## Aviso al público

La casa Marimón (Calatrava 1) ha recibido hoy pequeños juegos (mapas) de Táctica Militar, imitación al Ajedrez donde Aliados y Alemanes sostienen luchas titánicas, y que vende al precio módico de 0'75 pesetas.

## SE VENDE

por precio módico, chalet nuevo, frente al Peligone del Tiro Nacional, con algar, valla y árboles frutales, más 3 tablas de tierra.

Darín razón; Calle de San Vicente 42 bajo.

48 Prop. Casa Maucci Barcelona

lo que voy a hacer si vosotros me dais vuestra venia--contestó con entusiasmo el africano.

—Bien venido seáis, señor—añadió el dux reparando en Brabantio que hacia él se adelantaba—lástima es que esta noche nos hayan faltado vuestros consejos.

—Más me han faltado a mí los vuestros, señor—respondió el senador—si tan a deshora he abandonado mi morada, no ha sido porque tuviera noticia del peligro que nos amenaza, y perdonadme si os digo que no me afecta éste, ni mi cerebro estaría en buena disposición para ocuparme de él. Cuando el alma sufre, los males ajenos no se sienten, porque los propios nos impiden que los sintamos.

Un sentimiento de sorpresa hizo que todos los consejeros allí congregados dirigiesen sus miradas hacia sus compañeros.

—Realmente observo en vos desu-

Otelo o el Moro de Venecia 45

No hacía mucho tiempo que, en noche de dolorosa memoria, una mano criminal incendiara la pólvora que se guardaba en el arsenal.

Ocurrió esto en la noche del 13 al 14 de Septiembre del año 1569, habiéndolo sido terrible el estrago ocasionado en los edificios, bajo cuyas ruinas quedaron sepultados considerable número de sus moradores.

Poco después Selim II enviaba emisarios a Venecia para que expusieran al Senado un sinnúmero de quejas y le conminase con la guerra si no otorgaba a ellas una pronta satisfacción.

La principal de estas satisfacciones debía consistir en la cesión de la isla de Chipre.

—Si no nos cedéis a Chipre—habían añadido los emisarios—os la arrebataremos.

Indignóse el Senado ante tanta arrogancia y contestó que prefería la guerra al oprobio.

# La langosta

DATOS CURIOSOS

La langosta hace el desove en los meses de verano, y prefiere para depositar el canuto los terrenos duros, sin roturar a los labrados. Tiene el canuto la forma de un piñon y encierra por término medio de 30 a 40 huevecillos. Ni los fríos ni las lluvias torrenciales producen otro efecto en el canuto de la langosta, que retardar por algún tiempo la avivación del insecto, que, por el contrario, favorecen los calores de la primavera.

Pasa la langosta por las siguientes fases; cuando nace se denomina larva; a los quince o veinte días, mosquito; después mosca, y saltón cuando le faltan pocos días para volar. En Agosto, después de hacer el desove, muere este insecto, temible por los estragos que causa en los sembrados y por las crueles epidemias a que dan lugar cuando sus inmensas legiones mueren súbitamente extenuadas por las fatigas de los viejos.

Por ciertas circunstancias que no son del caso, es creencia muy generalizada la de que si el valle de Alcudia no existiera en España, jamás los labradores hubieran sufrido el azote de plaga de la langosta. Absurdo, tremendo.

En la actualidad, en ninguna parte alcanza proporciones tan alarmantes como en Argelia y en el S. de Marruecos. En los meses de Julio, Agosto y Septiembre es cuando se hacen los trabajos importantes para combatirla, demarcando con toda precisión los sitios ocupados por el canuto.

Se han ideado para espantar la langosta un sinnúmero de procedimientos, todos ellos a cual más infructuoso. Los sacerdotes católicos empleaban en otras épocas los exorcismos. Hoy está en boga el adagio «a Dios rogando y con el mazo dan-

do», pues está demostrado científicamente que una buena campaña puede terminar con la plaga.

Entre los árabes es creencia muy arraigada que el ejército volador se ahuyenta escribiendo sobre las alas de cuatro insectos algunos versículos del Korán. En Hungría se recurrió al estruendo. Los labradores de Méjico hacen disparos de armas de fuego cargadas con pólvora sola. Los campesinos alemanes promueven un ruido infernal con toda clase de instrumentos. En la Mancha, algunos labradores encienden grandes hogueras; pero ninguno de estos medios producen otros resultados que gastos inútiles a los dueños de las fincas.

En los últimos días de vida la langosta acude a los pozos y ríos en gran cantidad y sino se cuida de recogerla y enterrarla, puede la salud pública sufrir sensibles trastornos. En Filipinas los indígenas comen la langosta con gran avidez preparada de diversos modos. Aun son más aficionados los árabes que los filipinos a comer estos insectos. El Jalifa Oma era tan codiciado de esta clase de alimento, que siempre le presentaban langostas tostadas o crudas sin patas, alas ni cabeza, y decía loco de entusiasmo: «quisiera tener una cámara llena para no comer otra cosa.»

Los israelitas de Marruecos comen también con fruición el acirio cocido con sal. En los zocos del Sur se venden ya cocidos y también mojados con piedras, hechos tortas y curados al Sol. El general Dauman asegura que la langosta fresca o conservada es buen alimento para los hombres y los camellos.

En Asia y en Africa, secos o salados los saltanes, son objeto de comercio, mezclándolos con leche y cubriéndolos con harina para formar pasta.

La grasa de la langosta puede tener infinitas aplicaciones, lubrica-

ción de aceites perfumados, pomadas y jabones, adobo de pieles, mantequilla artificial para frutas y pastelerías y otros usos.

En los últimos veinte años se han registrado en Melilla dos o tres inundaciones; pero no arraigó en Melilla la terrible plaga.

## La reconquista de Prezmysl

LOS PRIMEROS INFORMES

Berlín.—El ministro de la Guerra ha felicitado a la prensa la noticia de que en la madrugada de ayer los austro-alemanes han recuperado la plaza de Prezmysl.

A la toma de esa importante población precedió el asalto de los fuertes que los circundan. Se ignora todavía el botín de este hecho de armas.

Se sabe que defensas de Prezmysl ayer continuaban resistiéndose.

BOTIN DE GUERRA

En Stry los alemanes se apoderaron de 15 cañones y 35 ametralladoras.

Allí mismo hicieron prisioneros a 60 oficiales y 12.175 soldados.

## AVISO AL PÚBLICO

En el acreditado establecimiento tipográfico de HIJOS DE J. GARCIA, Plaza de Chapí, núm. 5, donde se imprime este periódico, se realizan toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

1.000 CARTAS y 1.000 SOBRES comerciales, desde 14 pesetas en adelante.

TARJETAS de visita, desde UNA peseta en adelante.

TALONARIOS de inquilinato de 100 hojas cada uno, a 60 céntimos.

1.000 FACTURAS papel satinado, desde 6 pesetas en adelante.

1.000 CIRCULARES, desde 7 pesetas en adelante.

PROSPECTOS: desde 5.000 en adelante, a 2'25 pesetas el millar.

EEQUELAS MORTUORIAS: desde 10 ptas. el 100 en adelante.

Estampas para la primera comunión y Recordatorios a precios baratísimos.

Además se hacen toda clase de trabajos a precios sumamente económicos.

46 Prop. Casa Maucci Barcelona

Desde aquel momento empezaron por parte de los turcos las hostilidades, y sucesivamente fueron llegando a Venecia noticias de nuevos atentados.

El primero consistió en el embargo de todas las naves venecianas que se hallaban en los puertos turcos.

Luego fueron presos el baile y todos los demás agentes de la república, fuesen o no acreditados.

Y finalmente, abrieron los turcos la campaña con un desembarco en la isla de Tina, una de las Cíclaridas, de donde se vieron obligados a retirarse.

Desde aquel momento empezó la lucha, y fueron muchas las veces en que Otelo tuvo ocasión de poner a raya a los enemigos de la república.

Mas, en la noche en que se desarrollaron los sucesos que hemos venido relatando en el capítulo anterior, las noticias que llegaban revestían excepcional gravedad.

Otelo, el Moro de Venecia 47

Los turcos se habían dirigido al golfo de Fenika, y habiendo anclado en la rada de Limasol (Amatonta), se habían apoderado del Fuerte de Lef-tari.

Ante la trascendencia de estos sucesos, se hacía indispensable tomar energicas y prontas resoluciones.

Por esto se había apresurado el dux a reunir en hora tan intempestiva a sus consejeros y mandar a llamar al general en quien mayor confianza y fe tenía la nación.

Cuando apareció en la isla Otelo, fué recibido con evidentes muestras de satisfacción.

—Os esperamos, esforzado Otelo—dijo el dux—no ya para consultarnos, pues ante la inminencia del peligro, todos sabemos, sin necesidad de pedíroslo vuestro parecer. El turco ha desembarcado en la isla de Chipre; es indispensable correr a combatirlo.

—Combatirle y arrojarle: esto es

## SE VENDE

un pedazo de tierra denominada el «Desierto» muy cerca de la Estación de San Juan y Marco, de diez y nueve tahullas con su casa y dos pozos manantiales, ea el uno hay puesto una noria de nueve moños.

Dará razón en la casa del dueño donde está situada dicha tierra, José Juan Aracil.

## Se vende

una Máquina Singer en perfecto estado por precio módico.—Conceptión, 36, 3.º

## Espectáculos

Salón Moderno

Secciones de cinematógrafo desde las siete en adelante.

Preferencia, 15 cts. general, 5 id.

Teatro Nuevo

Funciones todos los días de cinematógrafo desde las 5 en adelante.

Preferencia, 15 cts., general, 5 id.

Imp. Hijos de J. Garcia

Plaza de Chapí, 5.—Alcazate